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A legnagyobb sztrájk.
Debrecen, augusztus 18.

A világ legnagyobb ipari és kereskedő 
országában tegnap reggel óta megbénult az 
élet. Az angol vasutasok beváltották fenyege­
tésüket s csakhamar megállóit az ország tes­
tét behálózó sin-erek vérkeringése. Kitört a 
világ legnagyobb sztrájkja, melyben köriiltoe- 
löl félmillió ember vesz részt, mert a vasuta­
sokhoz, ehhez a 360.000 főnyi hadsereghez 
csatlakoztak a villamos vasutak és világítási 
müvek alkalmazottai, valószínűleg a posta- és 
táviró személyzete is a segítségükre siet, nem 
is beszélve a dokk-munkásokról, akiknek bér­
harca volt az ólriási sztrájkizgalom kiindulási 
pontja.

Az angol sztrájkok nagyobbak, szivósab- 
bak, mint amilyenekhez mi szokva vagyunk. 
És pedig nemcsak azért nagyobbak, mert az 
angol ipar arányai is egészen mások, hanem 
azért is, mert Angolországban nagyobb a 
sztrájkjog és az angol munkás-szervezetek, 
a trade-unionok, hatalmas anyagi eszközök­
kel rendelkeznek. Emlékezetes, világraszóló 
sztrájkok hosszú sorát találjuk az angol mun­
kásmozgalmak történetében, noha az angol 
szervezett munkástömegek óriási többsége 
távol állott a nemzetközi szocializmustól. És 
noha az angol munkások közt aránylag még 
most is kevés hive van a szociáldemokráciá­
nak, most mégis olyan sztrájkra képesek, a 
mely terjedelem és hevesség tekintetében sok 
szorosan fölülmúlják a más országokbeli szo-

ciálkcmokrata szervezetek által rendezett 
munkás-mozgalmakat.

Énnek a jelenségnek a magyarázata 
azonban éppenugy a tőke és munka küzdel­
mében keresendő, mint ahogy ennek a két tér 
melési tényezőnek az érdek-összeütközése 
okozza azoakt a sztrájkokat is, amelyek a 
szociáldemokrata szervezetekbe tömörült •— 
munkások vívnak a munkaadókkal más orszá­
gokban. Aliiig Anglia ipara majdnem verseny 
nélkül állott a világpiacon, addig az angol tő­
kések aránylag könnyen teljesíthették a 
munkások követeléseit. De ma már az angol 
ipart kegyetlenül szorongatja a német és az 
amerikai ipar versenye. Az angol kapitalisták 
tehát éppen olyan módon akarják verseny­
képességüket föntartani, mint a más orszá­
gok munkaadói. Egyrészt vigyáz ugyan arra, 
hogy a munkás megélhetése ne dráguljon, a 
munkás adóterhei ne növekedjenek és a 
munkás helyzetét az állami beavatkozás va­
lamivel tiirhetőbbé tegye. Ezért bukott meg 
a kenyérdrágitó védvámos irány; ezért al­
kotnak adóreformokat, melyek a nagybirtokra 
hárítják át a közterhek egy részét; ezért al­
kotnak munkásjóléti törvényeket; és ezért 
kellett megbénítani a felsóházat, amely ezek­
nek a reformoknak az útjába állott. De e 
mellett a munkaidő megrövidítésére és a 
munkabérek fölemelésére irányuló törekvé­
sekkel kénytelen szembe helyezkedni, hogy a 
német, az amerikai, a francia iparban támadt 
versenytársaival szemben megtarthassa a 
maga fölényét. A dokk-munkások' és a vasúti

alkalmazottak is a munkaidő megrövidítését 
és a munkabérek fölemelését sürgették a ha­
jós társaságoktól és ebből támadt a nagy ve­
szedelem.

Kétségtelen, hogy mérhetetlen károkat 
fog Anglia gazdasági életében okozni, a mely 
kár a legnagyobb ipari üzemektől következe­
tesen áttolódik a legkisebb exisztenciákra. — 
Szinte elképzelhetetlenül sokoldalú és nagyje­
lentőségű az az összefüggés, melyben egy 
ilyen kifejezetten és elsősorban ipari állam 
minden életmegnyilvánulása a közlekedési 
eszközök egymásba kapcsolódó gépezeté­
vel áll. Ének az egész kolosszálisnak mond­
ható életnek a megbénulását jelenti az angol 
közlekedési üzemek bekövetkező megbénulá­
sa. A szociális nyomor, mely elsősorban ter­
mészetesen a szegény elemeket sújtja, máris 
nagy mértekben jelnetkezik a városokban föl­
lépő éhínség alakjában, azok a dúló mozgal­
mak, amelyek a heves bérharc hullámaiba so­
dorják a munkásság mindnagyobb tömegeit, 
szintén a nyomort táplálják, mert a kereset- 
nélküli tömegek elvesztik exisztenciális fölté­
teleiket. Angolországnak csak egy hónapra 
való élelme terem, tizenegy hónapra valót kül­
földről kell bevinnia; ha tehát a közlekedés 
megakad, igen rövid idő múlva általános 
nagy éhínség szakad a hármas király­
ságra.

Az elvaduló sztrájk, melyet a vasúttársa­
ságok konok hajthatatlansága érthetően a fék 
telenségig tüzel, mindig több és több véres 
eseményt idéz föl és el lehet monlani, hogy

Gyermekösztön.
Irta: DU CHASTEL gróf. 

ön bizonyosan emlékszik még arra a szo­
morú eseményre mert oly nagy feltűnést kel­
tett és elrabolt a gazdag Morin egyetlen gyér j 
mekét. — A fiatal, tizenhat éves fiú félénk 
kinézésű, sápadt, hosszú gyermek volt, akit 
vékonyságáért iskolatársai .,Zsinegének ne- 
vezteK i

Halálának okául az a hir terjedt el hogy 
a hirtelen tulmagasra nőtt fiút egy éj alatt, 
elrabolta valami heves láz, vagy difteritisz, 
melyet már magával hozott az intézetből. De 
biztosat ne mtudott senki sem.

önnek még emlékeznie kell. hogy a fé­
nyes szertartás alatt a gyászközönség meny­
nyire sirt. A pap rövid, de érzékeny és meg­
kapó gyászbeszédet mondott, élénken ecsetel­
ve az apa komor, mély bánatát, a szerető 
anya kétségbeesését és a boldog családi éle­
tet, melyben a korán elhunyt ifjúnak része 
volt

Egyetlen szem sem maradt szárazon!... 
— Szegény szülők! — mondogatták. — 

Mily fiatalon elveszítették egyetlen gyer­
meküket! Valóban szivet repesztő fájda­
lom!

Nos, akarja tudni, uram, hogy miben

halt meg az afiatalember s hogy milyen volt 
az a boldog, derűs, szeretetteljes családi élet, 
mely környezte őt?

Hallgassa meg, az egész történetet eny- 
nyiből áll;

Morinék házassága szerelmi házasság 
volt. A férj polgári származású, de gazdag, 
mig az asszony előkelő születésű és szegény 
volt. ök azonban nem törődtek semmivel. — 
őrülten, majdnem az undorodásig szerették 
egymást, le csa az első év végéig.

A gyermek a mézeshetek alkonyán látott 
napvilágot. A Morin-házaspár ugyan még 
szerette egymást, a kis gyermek kedvéért, 
de lángoló szenvedélyük már kialvófélven 
volt.

így múlt el néhány év. Először a férj hült 
el felesége iránt. Az asszony határozottan 
utnatta őt az ő előkelőségével, fönnhéjázásá- 
val és egész családjával, mely most ép úgy el 
lepte a gazdag rokon fogadótermeit és kasté­
lyait, a mint előbb ellenezte az összekötte­
tést. És mit mondjak az asszonyról? — Már 
ő sem szerette Morin urat, aki közönséges 
modorával és polgárias szokásaival idegessé 
tette őt.

Morin ur, mint fösvény és kicsinyes em­
ber, mindent személyesen intézett a háztar­
tás körül és mielőtt kiadta volna, nagyon meg 
nézte a garast. Ellenben a bájos Esteile sze-

Önkéntesek figyelmébe!

rette őrülten, számítás nélkül költekezni és két 
kézzel szórta a pénzt.

A férfi klubba, az asszony társaságba 
járt. A gyermek igy egy angol bonne és egy 
olasz groom felügyelete alatt maradt, akik 
ugyancsak nyíltan szeretkeztek az ártatlan­
ság előtt.

*

A fiú alig érte el a kellő kort. azonnal 
egy külföldi intézetbe került. Ettől kezdve alig 
töltött ottho nvalami időt. És mikor nagy rit­
kán haza is jött, annyra ridegnek találta a 
légkört szülei környezetében, hogy csakha­
mar társai után vágyakozott.

Ezalatt hat év lefolyt. A fiú elsápadt 
hosszúra nyúlt és megszerezte a „Zsineg“ ne­
vet. De a szülőknek azért eszükbe sem ju­
tott, hogy kivegyék az intézetből.

És mint az ilyen házasságoknál szoká­
sos, a férj maitresseket, az asszony szeretőt 
tartott magának.

Ha az ember nem találja meg otthonában 
a boldogságot, kénytelen házon kivid ke­
resni szórakozást! — mondogatta Morin 
ur.

Az asszony pedig igy érvelt;
— Mi nők hogyan állhatnánk ellent a 

szerelmes udvarlónak, ha a féri Idegen höl­
gyek után rajong.

„Zsineg“ ezalatt folyton nőtt. Anélkül,

Akieegyéves önkéntes akar lenni, Rfnm* Qínilnfllil
az g?enroM14t 4* lel* enlését IvHuS 981100(881
Seb oeíoa, Síéohónyl utoea 34. •* alatt (csendőrségi lak­
tanya) szerezze be, — Kívánatra költségvetés d
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a munkáltatók taktikája nagyrészt okozója 
annak az elkeseredett és anarchisztikus ál­
lapotnak, melybe a sztrájk belesodródott. — 
Az angol kormány beavatkozásáról sem ér­
keznek olyan hirek, melyek megnyugtatók len 
nének arra nézve, hogy a kormányzó hata­
lom részrehajlatlan keze egész befolyásával 
békitőleg és engesztelőleg nyúlna bele ebbe 
az elszilajult forrongásba._______________

Uj állások a városnál
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A rendkívüli közgyűlés tárgyainak elő­

készítését végezte ma a jog- és pénzügyi 
bizottság, amelynek ülésén igen gyér szám­
ban jelentek meg a bizottságtagjai, akiket 
délután négy órára hivott egybe a bizottság 
elnöke, akinek elnöklete alatt jelen voltak: 
Magoss György dr. főügyész, Medgyaszay 
Miklós tanácsnok. Kondor Kálmán főszám­
vevő helyettes, Freund eJnő dr., Nagy Ja­
kab, Rickl Antal, Schwarcz Vilmos, Sinka 
György, Tóth Emil dr. jegyző.

(Építkezések a gazdaságokban.)
A jog- és pénzügyi bizottság Horváth 

András kérelmére javasolja a közgyűlés­
nek, hogy ennek pallagi haszonbérletén ad­
jon engedélyt a haszonbérlőnek gazdasági 
épületek emelésére és mondja ki, hogy eze­
ket az épületeket a haszonbérlőtől a ha­
szonbérlet lejártával a város által megálla­
pítandó becsértékben vegye át. Ugyancsak 
javasolja, hogy Szilcz Ferenc által haszon­
bérelt birtokon, ahol a gazdasági épületek 
igen rosszak, 135000 korona értékben a 
használhatatlan és életveszélyes épületek 
egy részét kijavítják, egy részét pedig újra 
építik, azzal a feltétellel, hogy haszonbérlő 
a költségek egy részének, 50000 koronának 
öt százalékát megtéríti.

(Uj állások.)
A polgármester felhívására az egyes 

osztályok vezetői előterjesztéseket tettek, 
hogy ügyosztályuknál micsoda állásokat 
kell betölteni a szervezeti szabályrendelet 
értelmében. Az előterjesztés szerint be kell 
tölteni választás utján az adófőtiszti, árva­
széki iktató, kiadó, irattárosi, a katonai és il­
letékügyosztálynál iktató és nyilvántartói, a 
rendőrségnél pénzbeszedői állásokat, főis- 
páni kinevezéssel a segédlevéltárosi, két

hogy teljes mértékben föl tudta volna fogni 
szomorú elhagyatottságát, szülőinek eljárá­
sát kegyetlennek kezdte találni, hogy oly so­
káig távol tartják őt maguktól. Bár egyre- 
másra küldözgette nekik az elnyert kitünteté­
seket, jutalmakat, soha sem érkezett tőlük szá 
mára egyetlen biztató sor vagy meghívás, 
hogv haza menjen.

*

Egy napon hívás nélkül is haza kellett 
mennie. Az intézetben hagymázos eset for­
dult elő, tehát visszaküllték a szülőikhez az 
összes növendékeket.

A Morin-házaspár erre az alkalomra 
életmódján változtatott. Látszólagos egyetér­
tést fitogtattak a fiú kedvéért. — Megjelentek 
a közös étkezéseken, „Zsineg“-et felváltva 
vitték sétálni, kocsizni és lovagolni, sőt még 
beszélgettek is előtte . . . politikáról!

De annyira különválva töltött év után, ez 
a magukra kényszeritett közeledés ahelyett, 
hogy fölélesztette volna az elhamvadt csa­
ládi tűzhely melegét vagy szelíd barátságot 
keltett volna ott, ahol valamikor őrült szenve­
dély lángolt — ez a közeledés ellenkező ha­
tást gyakorolt. A házasfelek csak ingerelték, 
idegessé tették egymást. Majdnem azt lehe­
tett volna monlani, hogy a gvermek még job 
ban szétválasztotta őket.

Morin ur váratlanul féltékenvkedni kez-

közigazgaíási gyakornoki és egy kézbesí­
tést vezetői állásokat, a polgármester kine­
vezése utján hat segédadótiszti és kilenc 
adóvégrehajtói állást.

A bizottság előterjesztést, tesz a köz­
gyűlésnek, hogy utasítsa a tanácsot, egyben 
pedig kérje fel a főispánt, hogy ez állások­
ra a pályázatot hirdesse meg. A bizottság 
kifejezést adott ama kívánságának, hogy ez 
állásokat mielőbb betöltsék, mert azok leg­
nagyobbrészt ma is fennállanak, csakhogy 
azokat dijnokok és írnokok töltötték be es 
méltánytalanság, hogy ezek az állások muri- 
iáit teljesítsék, de a fizetéseket ne élvezzék. 
<tilönben is a szervezeti szabályrendelet- 
az a része, amely ez állásokról intézkedik, 
már régen jóváhagyást is nyert.

(A Hortobágy.)
Az ülés végén Körner Adolf tb. főjegy­

ző elnök bejelentette, hogy a hortobágyi 
bizottság ülést tartott, amelyen kimondta, 
hogy a hortobágyi öntözőcsatornák ügyével 
mindaddig nem foglalkozik, amig a minisz­
tertől a tervek le nem érkeznek. A bejelen­
tést a bizottság néhány házvétel és telekíel- 
darabolási ügy elintézése után tudomásul 
vette, mire az ülés este hat órakor végei 
ért.

Ä politikai helyzet.
Ellenzéki kombinációk Lukács és Zichy 
körül. — Justhék ötven percentes ajánlata.

— A nauheimi beteg.
Ma, a király születésnapján szünetelt a 

politika. A képviselőház az ünnep miatt nem 
tartott ülést s igy az obstruktorok, miután a 
parlamentben nem szórakozhattak, a sajtó­
juk utján gondoskodtak az ország mulattatá- 
sáról.

Az ellenzéket Lukács László hat heti 
szabadsága foglalkoztatja. Mindenfajta kom­
binációt fűznek ahoz, hogy a pénzügyminisz­
ter hosszabb időre itthagyja hivatalát s ve­
le a politikát. E változatos kombinációval 
szemben tényként megállapitható, hogy Lu­
kács László, akit nagyon meggyötört, nem 
az obstrukció, hanem a jövő évi költségve­
tés összeállítása, egészségének tesz megér­
demelt szolgálatot, ha hat hétre Gasteinba 
megy. Megcáfolják azt a cáfolatra sem érde­

det!, bár tisztán önzésből, ami mindenné 
rosszabb. Morin asszonyban pedig föltámad­
va a zsornoki természet, igazságtalan és ke­
gyetlenül gőgös volt. Hangos veszekedések
— melyek azelőtt csak ritkán fordultak elő
— voltak most napirenden. A fiú a legelkese- 
redettebb, durva, szenvedélyes összeütközé­
sek tanúja volt.

Szegény „Zsineg“! Ilyenkor halványan, 
szomorúan és szép, világos szemeinek kétség 
beesett tekintetével nézett hol apjára, hol 
anyjára. Gyermekes gondolkozásával afölött 
töprengett, vajon ez a két, a házasság szent­
sége által összefűzött lény mit követhet 
el isten ellen, hogy annyira gyűlöli egy­
mást?! *

Este tiz órakon, Morin ur még nem jött 
haza. Az asszony egyelül volt „Zsineg“-ge 
és a szalonba izgatottan le s fel járt. Már 
többször csengetett, hogy megkérdezze, va­
jon nem hoztak-e számára levelet?

— Nem, asszonyom!
Túlfeszített izgatottságában ekkor fiához 

ment. Kezeibe fogta és olyan szenvedélyes 
hévvel szorította szivéhez fejét, amniőt e 
szegény gyermek ugyancsak nem szokott 
meg.

— Ah, gyermekem, édes fiam — 
mondta — milyen nyugtalan vagyok! . . .

H)ll. augusztus 1$,

mes hirt. hogy Zichy János gróf válni ké­
szül a minisztériumtól. Kiemelik, hogy Zichy 
János minden tekintetben egyetért Khuen 
gróf politikájával s a tanítókkal szemben el­
követett botlása, egyik közegének hatalmi 
hóbortjára vezethető vissza s reparálása 
már folyamatban van.

*

A klerikálisok lapja ma a politikai hely­
zetről elmélkedik s házfeloszlatást sejttet 
őszi válazstásokkal. De konstatálja, hogy 
nagyobb a hajlandóság az ötven percentes 
egyezkedésre. Ennek az egyezkedő liangu- 
atnak szimtomáját látja az idézett újság 
Bácsbodrogmegye közgyűlésén a Iustii-pár- 
ti Lovászy Márton és a munkapárti Vojnich 
stván báró fölszólalásaiban. Az obstrukció 

ellen indítványozó Schmausz Endrének szó­
noklata után Lovászy igen higgadtan és bé- 
cülékenyen beszélt és a Justh-párt szem­
pontjából úgy nyilatkozott, hogy az ellenzék 
az obstrukcióval nem ért célt. A Justh-párt 
a házszabályreviziónak is hive és károsnak 
tartja az obstvukciót és azt, hogy egy ki­
sebbség megakaszthatja a parlament műkö­
dését. Itt — úgymond — önként kínálkozik 
a kibontakozás: csak előbb az általános sza­
vazati jogot kell elővenni s aztán a véderő- 
reformot, amely elé az ellenzék aztán nem 
gördítene akadályokat. Meg is kapta erre 
az elismerést nyomban Vojnich István báró 
képviselőtől, aki teljesen honorálta a Lová­
szy által az obstrukció káros voltáról elő­
adottak tartalmát és hangját, azt mondta, 
hogy a kiindulási pontnak a képviselőházban 
kell megtörténni.

*

E békülékenységgel szemben marad 
Kossuth Ferenc ma közzétett nyilatkozata, a 
melyen megérzik a nauheimi edző kúra. Ezt 
mondta Kossuth Ferenc, megkérdeztetvén 
az obstrukciöról:

— Helyeslem az akciót és helyeslem an­
nak formáját is, még pedig ama végtelenül 
világos és egyszerű parlamentáris tétel 
alapján, amely szerint egyike azoknak az 
okoknak, melyek a parlamenti forradalmat 
jogossá teszik: a többségi erőszak. Azt pe-

Ugy-e megvédelmeznél, ha valami támadás 
érne?

— Támadás, anyám?
E pillanatban az ajtó kinyílt. Morin ur lé­

pett be. Arca lángolt, szemei szikráztak a 
bortól és szenvedélyes, ittas hangon, igy 
kiáltott:

— Asszonyom, ez a levél az ön címére 
érkezett! ... De tévedésből én bontottam föl 
. . . ön nyomorult!

— De . . .
— Megbosszulom becsületemet! . . .
És az elvakult dühtől őrülten, fölkapott 

egy nehéz, bronzból készült, karos gyertya- 
tartót és az asszony felé rohant.

De a gyermek sápadtan, reszketve 
és villogó szemekkel, már szülői között 
állt.

— Atyám, mielőtt megölnéd, öli meg en­
gem, mert ő anyám!

Morin ur kiejtette kezéből a gyertyatartót 
és szó nélkül kiment.

Az asszony a föllre roskadt. a fiú pedig
lehorgasztott fővel elhagyta a szobát. .

*

Másnap reggel holtan találták ágyában a 
gyermeket. Az asztalon egy papírlap hevert, 
melyen ez a két irónnal odavetett, egyszerű 
szó állt:

„Miért éljek?“
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dig tagadni sem lehet, hogy amikor a kor­
mány és a többség oly életbevágóan fontos 
és oly érzékeny anyagi terhekkel járó ja 
vasiatokat, mint a katonai reform, abban az 
időszakban tárgyaltat a Házzal, mely idő­
ben a negyvenesztendős gyakorlat szerint 
mindig szüneti és pihenési periódusa volt a 
magyar

í

Fővárosi tudósítónk jelenti: A király 
születésnapja alkalmából ma tartották a szo­
kásos díszszemlét a Vérmezőn. A csapatok 
fölötti vezényletet Schreiber Viktor gyalog­
sági tábornok végezte. A katonai parádét 
óriási tömeg nézte végig. Nyolc órakor vo­
nultak ki a csapatok a vérmezőre és ott

országgyűlésnek: ezzel kísérletet Qriessler altábornagy parancsnoksága alatt
tesz arra, hogy az ellenzéket operative kifá­
rassza.

Kossuth ugyan egészen vígan, távol a 
technika zajától, a nauheini fürdő langyos 
vizében-keresetit enyhülést csuza ellen, de 
azért erőszakról ir, amely miatt annyira 
szenved. Ez még nem volna baj. Nagyobb 
baj, — még pedig Justhékra — hogy Kos 
suth tegnapi megérkezése alkalmával a vá­
lasztójog reformját „uegyedsorban“ meg- 
valósitandóknak mondta. Justhék erre azt 
mondják, hogy a nauheimi kúrának nem 
volt meg a kellő gyógyhatása. ____

Tkirály születésnapja.
Ünnepségek Debrecenben.

I. Ferencz József király születésének 
nyolcvanegyedik évfordulója alkalmából 
Debrecen város egyházainak templomaiban 
fényes ünnepi istentiszteletek voltak, ame 
lyeken Debrecen város közönsége nagy 
számban vett részt. Mindenhol meleg ünne­
pi színben és hangulatban nyilatkozott meg 
Debrecen város népének királyhüsége, sze­
retető és hódolata az ősz uralkodó iránt.

Az első istentisztelet a nagytemplomban 
folyt le, ahol az ünnepség reggel nyolc óra 
kor vette kezdetét. Az istentiszteleten meg­
jelentek a polgári és katonai hatóságok kép 
viselői. Debrecen város részéről ott

négy oszlopban állottak föl. A tábori misét 
Várady Gáza apát celebrálta fényes segéd­
lettel. A szemle után a Ludovika Akadémia 
hallgatóinak tisztté avatása következett.

Bécsből táviratozzák: A király szüle 
tésnapja alkalmából a Szent István-temp- 
lomban ünnepélyes istentisztelet volt, ame­
lyen a kormány tagjai és a hatóságok képvi­
selői is megjelentek. A helyőrségi ébresztő 
után a Schemlzen katonai díszszemle volt 
melyen Lipót Szalvátor főherceg, báró 
Schönaich közös hadügyminiszter és Georgi 
honvédelmi miniszter is jelen voltak. — lsek 
bői jelentik: A király isclili nyári palotájának 
kápolnájában ma istentisztelet volt, amelyen 
az uralkodóháznak Ischlben időző tagjai és 
Lipót bajor herceg is jelen voltak. A király 
maga a villában hallgatott misét.

Az uralkodók és államfők a világ min­
den részéből táviratban köszöntötték az 
uralkodót.

Hajdúböszörményből távira­
tozzák, hogy ott szerdán este nagy vihar 
tört ki. A viharban a villám becsapott a vas­
útállomás mellett levő Hajnal-Korcsmába. A 
villám a kéménybe sújtott, majd a kályha- 
csövön át a szobába hatolt, hol a falakról 
a képeket leverte, a falakat megrongálta, 
yégiil pedig az előszobába, hol két ember 
borozott, kik alól a széket kiütötte. E két 
ember rövid időre eszméletét vesztette, de 
más bajuk nem történt.

Hajdúnánásról táviratozzák,hogy 
tegnap ott is nagy vihar volt. A villám le­
csapott többször, az egyik villámcsapás 
Hovvát Sándor házát érte, amelyet erősen 
megrongált s a tetőt felgyújtotta. Érdekes, 
hogy a házbeliek, akiknek semmi bajuk sem 
történt és a szomszédok tejjel oltották a vil­
lámokozta tüzet, mert egy régi babona sze­
rint a villámokozta tüzet csak a tej oltja el.

Ugyancsak tegnap este Hajdúnánáson 
a villám lecsapott Kovács Gusztáv bírósági 
irodatiszt házába, de kisebb rongáláson kí­
vül más bajt nem okozott._______________

VI
tak: Domahidy Elemér főispán, Kovács Jó­
zsef polgármester, Magoss György dr. fő­
ügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Rostás 
István rendőrfőkapitány, Csóka Samu, K. 
'Kóth Mihály dr. tanácsnokok, Tóth Emil dr. 
jegyző, Hajduvármegye részéről: Kovács 
Gyula alispán és Pákozdy Sándor főjegyző 
vezetése alatt a központi tisztikar és Pa- 
czák Kálmán tábornok vezetésével a hely­
őrség tisztikara, végül a debreceni állami 
hivatalok vezetői és tisztviselői.

A nagytemplomban Uray Sándor mon­
dott gyönyörű imát, majd az énekkar adott 
elő ünnepi éneket.

A görögkatolikus templomban ugyancsak 
reggel nyolc órakor volt az istentisztelet, a 
melyen Debrecen város képviseletében Kör 
ner Adolf tb. főjegyző és Medgyaszay Mik­
lós tanácsnok jelentek meg. A misét Papp 
János görgkatolikus esperes tartotta.

A római katolikus templomban kilenc 
órakor kezdődött az istentisztelet. A fényes 
ünnepi misét Gróh Ferenc prépost, apátplé­
bános celebrálta fényes papi segédlettel. A 
templomban a misén megjelentek a város 
vármegye, állami hivatalok és a katonaság
képviselői. .

Tíz órakor átvonultak a küldöttségek 
az izraelita templomba, ahol szintén fényes 
ünnepség keretében folyt le az istentisztelet 
amelyen Krausz Vilmos főrabbi mondott 
nagy hatást keltő szép beszédet. Ezt köve­
tően pedig az izraelita ifjak dalköre adott 
elő igen szépen több ünnepi énekszámot.

A városban a középületeken lobogó 
lengett.

Halálos villámcsapás.
Zivatarok a vármegyében s a vidéken.

A rettenetes szárazságot és forróságot 
mindenhol nagy viharok, sok helyen jégeső 

I követték. A zivatarban villám is lecsapott 
, és úgy emberéletben, mint vagyonban sok 

■'KI kárt okozott. A lecsapó villám különösen 
borzalmas katasztrófát idézett elő a sza- 
bolcsmegyei Hodászon, ahol négy em­
ber halálát okozta.

A rémes balesetről a kővetkezőket Je­
lentik: .............

Tegnapelőtt délután óriási jégeső zu­
hant hirtelen alá. A villám belecsapott a 
Reichmann Ignác utódai 120 méter hosszú 
dohánypajtájába. A künn foglalatoskodo em­
berek — mintegy negyvenen — menekültek 

nagy jégeső elől a pajtába, ahol nyolc 
dohányos munkás foglalatoskodott. Alig, 
iogy behúzódtak a veszedelmes jégeső elöl, 
nagy dörgés közepette csapott le a villám és 
ángba borította a hatalmas épületet.

A villám egyembert megölt, a korulte 
állók, akik nem menekülhettek ki a nagy 
üstben, megégtek. Két nap alatt, ameddig a 
pajta égett, négy ember megszenesedett hul­
láját húzták ki a parázs alól. Ezek Pap í c- 
renc dohányos, kinek neje és hat árvája 
maradt, Gáti Ferenc dohányos fiú, Riczku 
János urasági cseléd fia és egy feli_smerhe- 
tetlenségig összeégett hulla, amelyről csak 
sejtik, hogy az Balog Ferenc napszámos 
lehetMég többen is hiányzanak, de lehet, 
hogy ijedtségükben elfutottak. Hogy szom 
széd faluból jött munkások közül, kiket mtg 
nem kerestek, égtek-e benn és hányán, nem
tUd°A kár óriási, mert két heti dohánytörés 
eredménye s az épületek teljesen elégtek.

Megnyílt!

Nyíregyházáról jelentik a követ­
kező esetet: Nyíregyházán Kovács Faba Ja- ______________
nos 38 éves gazdálkodó kedden délután, a Ramsay Macdonald munkásvezér
vihar idején a tanyáján tartózkodott. Ami- vmu A 
kor a jégeső zuhogni kezdett, egy ma&as 
bokor alá menekült. Alig tartózkodott ott 
néhány percig, a villám lecsapott a bokoiba 
s Kovács Faba Jánost megölte, a vele volt 
öcscsét, Mihályt, valamint János nevű szol­
gáját pedig súlyosan megsebesítette.-----------------

lla- és gyeratekrnlsa áruháza

9e angolországi sztrájk.
A király a munkások mellett.

Barrlkádharc Liverpoolban.
A helyzet mindjobban elmérgesedik An­

gliában és a legutolsó táviratok szerint már 
az ir és skót vasutakra is kiterjedt a sztrájk. 
Mindenütt véres zavargásoktól félnek, Li­
verpoolban már barrikádok körül folyik 
a harc.

Az óriási mérvű sztrájkról a következő 
táviratok eszámolnak be:

Megálltak a vonatok.
London, augusztus 18. A Board of Trade 

nevében William Crooks titkár, a parlamenti 
munkás-képviselők részéről pedig Thomas 
aláírásával tegnap este megjelent a hadüze­
net, a mely igy hangzik: _____ ,___

Kezlödik a háború. Minden ember azon­
nal hagyja abba a munkát. Még ma este ki­
adja az uj manifesztumot a Federation fő­
hadiszállása.

2000 táviratot küldött szét tegnap este a 
szövetség és jelezte, hogy azonnal kezdődnie 
kell a sztrájknak. Londonban rögtön hatása 
volt a fölhívásnak három állomáson, ezeken 
egy órán belül megbénult a forgalom, de a 
többi pályaudvar vonatai egyelőre még — 
bár késéssel — de mégis indultak. Itt ugyanis 
az alkalmazottak legnagyobb része nincs 
szervezve. A mint előre volt látható, az északi 
vidéki vasútállomásokon az utolsó szál em­
berig mindenki engedelmeskelett a Board of 
Trade parancsának, ezeken a pályaudvaro­
kon leszerelték a vonatokat, mihelyt beérkez­
tek, a mozdonyokon eloltották a tüzet és a ki­
sérő személyzet eltávozott. Az utasok rémül­
ten széledtek el, mert attól féltek, hogy a 
sztrájkotok garázdálkodni fognak.

A kormány még nem adta fel a reményt, 
hogy békét fog teremteni. Lloyd-George is 
közbevetette magát, ö a legalkalmasabb a 
béketárgyalásokra, mert tudják róla a vasu­
tasok, hogy ő szeretné legjobban a Concilia­
tion Boardot kiküszöbölni, holott az ő eszméje

haj-
lanló volt a kincstári miniszter meghívására 
tárgyalásokba bocsátkozni, különösen mikor 
Lloyd-George értesítette, hogy minden befo­
lyásával engedékenységre fogja szorítani a
vasúttársaságokat. Figyelmeztetés ment a
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központból a vidéki szervezetekhez, hogy 
tartsák vissza tagjaikat a rombolásoktól 
egyáltalán a sztrájkolok viselkedjenek nyu­
godtan, mert nincs kizárva, hogy a mozga­
lom célra fog vezetni harc nélkül.

A hadijog életbelépett.
London, augusztus 18. Sűrűn érkeznek a 

katona-csapatok Londonba, Liverpoolba, Man 
ehesterbe, Glasgowba, Leicesterbe, Black- 
burnbe, Blackpoolba, Leedsbe s minden na­
gyobb vasúti állomásra. A belügyminiszte 
rium szigorú utasításokat adott az állami 
rendőrségnek, a hadügyminisztérium pedig 
közhírré tette, hogy az első zavargás esetén 
a csapatok parancsnoka megfuvatja a riadót, 
fölolvassa a Riat-Actot s attól fogva a hadi­
jog van érvényben, a katonaság éles töltéssel 
fog lőni.

Egyes északi állomáshelyektől eltekintve, 
a sztrájkolok sehol sem zavarták a rendet, 
de amazokban is helyreállt a nyugalom, mi­
kor megérkezett a központból az utasítás, 
hogy mindenki tartózkodjék az erőszakosko­
dásoktól. Csak Liverpoolban nem volt hatása 
az intésnek. A kikötő torkolata előtt hadihajó 
áll, ágyúit a rakpartra irányította, mert félő, 
hogy a sztrájkolók nem engedik kikötni az 
érkező hajókat.

Tizenegy különvonat hozta tegnap Aldars 
botból a katonaságot Londonba és a csapatok 
megszállották azt a három vasútállomást, a 
melyeken tegnap kitört az általános sztrájk.

Nincs villamos áram.
London, augusztus 18. Tegnap este a még 

mindig sztrájkoló dokkmunkások elvágták a 
villamos vezetékeket. Az egész városban 
megállották a villamos vasutak, sötétség bo­
rult az utcákra, az üzleteket és vendéglőket 
sietve bezárták, mert általános volt a rémü­
let, hogy a sztrájkolók a sötétség leple alatt 
fosztogatni fognak. Sok gyárban, a melyek 
villamos erőre vannak berendezve, megszűnt 
a munka.

Az atlanti hajóstársaságok, a Cunard-, 
a White Star-, az Allan-, az American-, a Ca­
nadian-Pacific, a White Star Dominion-Line 
közhírré tették, hogy a liverpooli sztrájkra 
való tekntettel nem vállalnak kezességet az 
áruszállítás és a hajók érkezésének késedel­
méért, azt sem garantálhatják, hogy az uta­
sok, a kik megváltották jegyeiket, a megha­
tározott időben indulhatnak el. Man-sziget el 
van zárva a világtól .Az egyetlen hajójárat 
ma beszüntette a forgalmat s erre a leicesteri 
Midland- és Great-Central vasúttársaságok 
sem indítottak vonatokat, egyúttal hirdetmé­
nyeken figyelemeztették a turistákat, hogy 
siessenek vissza az utolsó hajóval Man-szi- 
getéről, különben ottrekednek.

A sztrájk az országban.
London, augusztus 18. A londoni pálya­

udvarokon tegnap délután kiadott sztrájk- 
parancsot csak mérsékelt terjedelemben fo­
gadják el. A St. Pacras-pályaudvaron a te- 
herszolgálatnál foglalkoztatott ötszáz alkal­
mazott sztrájkba lépett, társaik még nem 
csatlakoztak hozzájuk. Az Euston-pályaud- 
varon az egész személyzet szolgálatban 
maradt. A Kings-Cross-pályaudvaron tegnap 
éjjelig csak huszonöt alkalmazott követte a 
felhívást.

A Greath-Wesiern vasút paddingtoni 
pályaudvarán az üzem normális, de Bristol­
ból és Cardiffból érkezett jelentések szerint 
az ottani alkalmazottak legnagyobb része 
sztrájkba lépett. A Greath-Eastern vasút 
pályudvarain kihirdették, hogy a forgalom 
egyelőre normális, de tartósságát az igazga­
tóság nem garantálja.

A vidékről érkezett hírek több helyen 
munkabeszüntetésről adnak számot. így ko­
moly a helyzet különösen Manchester, Cre 
ve, Scheífield, Huddersfield, Leeds és Stok 
kon városokban. Éjjel fél egy órakor a vas­
utasok szakszervezeti bizottsága közzétette, 
hogy a vidékről érkezett hirek minden vá­
rakozást fölülmúlnak és a jelek gyors és 
döntő győzelemre engednek következtetni. 
Éjjel egy óra felé a bizottság megszakította 
tárgyalásait és azok folytatását ma reggel 
9 órára tűzte ki. Az ir vasutak elhatározták, 
hogy csatlakoznak a sztrájkhoz, a mely 
nyilván ki fog terjedni még a skót vasutak- 
ra is.

Minisztertanács,
London, augusztus 18. Asquith minisz­

terelnök tegnap Londonba érkezett s azon­
nal összeült a minisztertanács, amelyen As­
quith beszámolt a helyzetről. Személyesen 
volt a Board of Trade táborában, a sztrájk­
tanyán, tárgyalt a munkások megbizottaival 
és a vasúttársaságok igazgatóival, de egy­
előre eredménytelenül, mert a sztrájkbizott­
ság nem fogadja el az állami, úgynevezett 
királyi bizottságot a Conciliation Board he­
lyett és nyomban proklamálták az általános 
sztrájkot.

A vasúttársaságok hallani sem akarnak 
a a Conciliation Board eltörléséről; ez a 
döntőbíróság, amelyben a vasutigazgatósá- 
gok delegátusai alkotják a többséget, még 
mindig az alkalmazottak ellen döntött, ha 
ellentétbe kerültek a társaságokkal. Lloyd- 
George alkotása a Conciliation Board, négy 
éve, hogy fennáll és maga a miniszter sem 
átallja bevallani, hogy nem vált be, de a 
vasúttársaságok körömszakadtáig védel­
mezik.

A király a sztrájkolók mellett.
London, augusztus 18. Oráról-órára ér­

tesítik a királyt, mert maga rendelte el, 
hogy rögtön tulassák vele, ha a sztrájk kitör

1911. augusztus 19.

A társulatnak különben szép sikerei voltak 
Feledi Boriska vendégszerepeit Máraina’ 
rosszigeten, tegnapelőtt Toscát adták 7i 
lahyné Singhoffer Vilmát valósággal thine' 
pelte a közönség s folyton ovációban része 
sitette s virágesővel borította be. Nagy si" 
kere volt Dóczy Lajos báró Csókiában Vaí 
da Ilonkának, Zilahy Gyulának, Thurv Ele­
mérnek és Huzella Irénnek. Ünneplésben re 
szesitette a közönség a búcsúzó Főrendezőt" 
Ferenczy Frigyest, aki az Elvált asszony 
című operettben lépett fel utoljára.

Ä kmmihTiiiiiiF
Két ajánlat egy millióra.

A legközelebbi múltban számtalanszor 
hangoztattuk, hogy Debrecen városának a 
most folyó munkálatokra igen nagv össze­
gekre van sürgősen szüksége. A kiadásokra 
a városnak rendelkezésére állott az Osztrák- 
Magyar Banknál egy millió korona, amelyet 
a tizenhét milliós nagy kölcsönből eddig még 
nem vett fel. Azonban már eddig is kétségte­
lenné vált. hogy ez az egy millió korona a 
nagy szükségletek fedezésére nem elég és 
hogv előreláthatóan jövőre még nagyobb 
kiadásokat kell fedezni, úgy, hogy gondoskod­
ni kellett újabb hitelforrásokról. Ezzel kap­
csolatban került szóba, hogv a város nemcsak 
nagykölcsönt vesz fel, hanem honvertálja az 
eddigi tartozásokat is. Éppen azért a polgár- 
mester azzal a javaslattal fordult a tanácshoz, 
hogy most már az egy millió koronát se ve­
gyék föl az Osztrák Magyar Banktól, hanem 
addig mi ga konverziót megcsinálják, az egy 
millió koronát függő kölcsön utján szerezzék 
meg.

A tanács foglalkozván ezzel a javaslattal 
arra a megállapodásra jutott, hogv a kon­
verziós kölcsön megkötésére az előitnézke- 
déseket megteszi, az Osztrák-Magyar Bank­
nál még esedékes egy millió koronát nem ve­
szi fel, hanem függő kölcsönből szerzi be ez 
összeget, ami által nagy megtakarítást ér a 
város, ha a konverzió legalább két éven belül 
sikerül. A tanács föl is kérte a polgármestert, 
hogy kérjen ajánlatot a debreceni pénzinté­
zetektől egy milliós függő kölcsönre. — A 

... ,, ,. „ - I polgármester föl is hívta a debreceni banko-
Nyiltan megmondta a király, hogy ebben a kát, amelyek közül csak két intézet adott be 
hatalmas mozgalomban minden rokonszenve ajánlatot.
a munkások mellett van és azt kívánja, hogy j A jog- és pénzügyi bizottság mai ülésén 
a vasutvállalatok s egyáltalán a munkaadók ezeket az ajánlatokat vette tárgyalás alá. Az 
«diesig az alkalmazottak iogos k**e- j l

Debreceni Ipar és Kreskedelmi Bank részvény 
Barrlkád-harc Liverpoolban. j társaság kijelenti, hogy szívesen áll a város

Liverpool, augusztus 18. Az éjszaka két! renedlkezésére s a függő kölcsönt a szövetke- 
órakor véres zavargások voltak. A tömeg ző feltételek melI^t hajlanló megadni. Az 
harriPóHoPot a „ x >. ...,, Osztrák Magyar Bank mindenkori váltóvisz-. vá osban teljes sötét-, leszámítolási kamatlábánál egy és egynegyed 
ség van, úgy, hogy a katonák is csak fák- százalék mellett, de úgy hogy ez öt százalék- 
lyával járhatnak az utcán. A mozgalom már1 nál alacsonyabb soha nem lehet, adja meg az 
nem is sztrájk, hanem valóságos polgárhá-1 egy milliót, a számlát félévenként zárják le 
ború jellegét öltötte. Nagy baj, hogy a sztráj- iutMékmentesen.
kólók éheznek I A Közgazdasági Bank a Pesti Magyar

iivprnnni’o,m„c.,i„. 1Q A , , ! Kereskedelmi és Pesti Első Hazai Takarék-
. p gusztus 18. A varosba ti- pénztár támogatásával is fölajánlja az egy 

zenkétezer katonát rendeltek, akik már ut- millió koronát két éves folyó kölcsön címén 
ban is vannak. Attól félnek, hogy vérengzé- ’ szintén egy és negyed százalékkal az Oszt- 
sek lesznek. A lapok ma már csak igen kis rák Magyar Bank mindenkori váltórészleszá- 
terjedelemben jelentek meg s egy-két napig: kamatlábánál egy és egynegyed szá-
mpty cpm fnrr„-v a v„i.„ , zalékkal magasabb kamat mellett mtalékmen-

, g ‘ azon^an I tesen negyedévi számla lezárással és azzal a
nem teljesen reménytelen, mert az a meg- kijelentéssel, hogy a város bármikor, a bank 
győződés, hogy ha a hajóstársaságok a 26 két éven belül egyáltalán nem mondhatja fel. 
ezer dokmunkás kizárását visszavonják, a A Közgazdasági Bank ajánlatában rámutatott 
veszedelem még elkerülhető. j még arra, hogy a függő kölcsönnel a város,
=■-■■■■ -------- -------- —— I mintegy 40000 korona megtakarítást fog el-
Rvitilt«« Am í érni, mert az Osztrák Magyar Bank a rossz
B81ÄÄ&Ä OS mftvésaset. i árfolyam mellett az esedékes egy milliót

— i 96.20-as árfolyammal folyósítaná, amihez hoz
A debreceni színtársulat szünete. Már-1 zájárul a 25 filléres költség, a bruttó levoná- 

tnarosszigetről jelentikZilahy Gyula tál- sok úgy, hogy mindennel együtt kilenc száza- 
sulata vasárnaptól, e hó 20-ától kezdve a lékot kellene a városnak ezért a millióért fi- 
hónap végéig rövid szünetet tart. Augusz- zetnie.
tus 20-án búcsúznak el azok a tagok, a kik j Ifj. Schwarcz Vilmos mindenképpen he­
rn a shova szerződtek s ugyanakkor mutat- ’ lyesli. hogy az Osztrák Magyar Banknál fenn 
Koznak be azok, akik újonnan szerződtek. A álló egy millió koronát ne vegyék fel. hanem 

rámái ensemble augusztus hó 30-án mutat- a helyett függő kölcsönt kössenek, ö a Deb- 
kozik be Bernstein Utánam cimü drámájában receni Ipar és Kereskedelmi Bank részvénv- 
mig az operett-társulat 31-én játszik először, társaság ajánlatát tartja olcsóbbnak, mert fél

■itólW
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evenkint zai ja a számlát. Indítványozza azon 
ban, hogy kérjék fel a Bankot, mondja ki ő is, 
hogy két évig általa fel nem mondható a köl­
csön.

A bizottság a javaslatot elfogadta s ilyen 
értelemben tesz javaslatot a közgyűlésnek is.

ü
Holczner Emmi a fogházban.

Néhány hét előtt irtuk meg azt a rémes 
gyermekgyilkosságot, amelyet Holczner Em­
mi egy spanyol származású debreceni neve­
lőnő követett el.

A nevelőnő, akinek valakivel viszonya 
volt s e viszonyból gyermeke származott, hó­
napok óta titkolta álapotát és mindenkinek 
azt mondta, hogy vizi betegsége van s ettől 
olyan felfújt és emiatt van álandóan rosz- 
szul is.

Aznap este is, amikor gyermekét meg­
szülte, rosszul volt s mikor ezt a család, a 
melynél alkalmazásban volt észrevette s föl­
ajánlotta, hogy orvost hivat, a nevelőnő azon­
ban ijedten tiltakozott ez ellen s azt mondta 
nincs erre szükség, mert csak szokott beteg­
sége bántja s a fájdalmak majd maguktól el­
múlnak. Amikor azonban még azon az éjsza­
kán szülési fájdalmak lepték meg, félig ön­
kívületi álapotában nem tudta a fájdalom ki­
áltásokat elfojtani s igy a házbeliek, mikor a 
szobájába mentek, hogy megnézzék mi a 
baja, a szoba deszkázatán vérfoltokat találtak, 
amelyek a félreeső helyig vezettek. Azonnal 
értesítették a mentőket és a rendőrséget.

A megindított nyomozás azután kiderí­
tette, hogy Holczner Emmi gyermeket szült, 
amelyet a félreeső hely porcelláncsészéjének 
lefolyó csatornájába szorítva találtak meg. 
Holczner Emmi tagadta a gyilkosságot, sőt 
azt is elmondta, hogy ő nem is tudta mi baja 
van. A nevelőnőt azután a bábaképző-intézet 
klinikájára vitték, ahol rendőri felügyelet alatt 
tartották, az újszülött gyermek holttestét pe- 
lig a kórházba vitték, ahol fölboncolták és 
megállapították, hogy a gyermek a születés 
pillanatában élt.

A rendőrségi nyomozás pedig megállapí­
totta hogy a gyermek testét a lefolyó csőbe 
erőszakosan tömték be, mert az a saját sú­
lyánál fogva abba nem kerülhetett. Bebizo­
nyosodott az is, hogy a nevelőnő nagyon jól 
tudta, hogy mi baja, mert egy debreceni nő­
orvosnál is járt, akitől tanácsot és segítséget 
kért s a kinél közreműködését is kérte, hogy 
gyermekitől megszabaduljon.

Holczner Emmi ma gyógyult fel teljesen 
s igy a klinikáról elbocsátották. Azonnal a 
rendőrségre szállították a nevelőnőt, ahol új­
ból kihallgatták, azonban most is tagadja bű­
nösségét. A rendőrség még a mai nap folya­
mán átkisértette az ügyészségre, amely gyer- 
megylikosság bűntettéért folytatja az eljárást 
a nevelőnő ellen. Az ügyészségen újból kihall­
gatták Holczner Emmát, azután előzetes le­
tartóztatásba helyezték és bekisértették a fog 
házba.

*ry-o«'i* Ay>x 'ff** 'fr 4*1*
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A Nyugat Ignotus, Fenyő Miksa és Os- 
váth Ernő szerkesztésében megjelenő szép- 
irodalmi és kritikai folyóirat augusztus ho 
16-án megjelent 16. számában folytatja Ha­

lász Imre Szilágyi Dezsőről irt cikksoroza­
tát A Nyugat gazdag és érdekes tartalmá­
ból kiemeljük még: Füst Milán Elégia, vers. 
Kortsák Jenő A márnák, novella, Kemény 
Simon Versek, deliért Oszkár Versek. Bar­
te Lajos A jó üzlet, novella. Nagy Zoltán A 
sárga Khán, vers. Felekv Géza Salon des 
Indépendants. Ignotus A kezdet. Ady Endre 
Versek. Tersánszky Józsi Jenő Tavaszi tör­
ténet, novella, Zsadányi Henrik Az elfogult­
ság széléről. — A Figyelő cimii rovatba Fe­
nyő Miksa, Szabó Dezső, Faragó Miksa, Vá- 
rady István, Feleky László, Tihanyi László 
Írtak cikkeket. A Nyugat előfizetési ára 
egész évre 24 korona, félévre 12 korona, 
egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: V. Mérleg-utca 9. — 
Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld 
a kiadóhivatal.

"BT

— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban e hó 20-án, 
vasárnap prédikálni fognak: a Nagytem­
plomban Bartha Dezső s. lelkész, a Kis- 
templomban 9 órakor Szele Ovörgy lelkész, 
11 órakor Pap József segédlelkész, a Kos- 
suth-utcai templomban Könyves Tóth Kál­
mán lelkész, az ispotály! templomban Mol­
nár Ferenc s. lelkész, a városi szegényház­
ban Hajdú Zsigrnond püspöki titkár, a csa­
pókerti imaházban Kovács János vallások­
tató lelkész, a homokkerti imaházban Nagy 
István főiskolai szénior.

— A városi rendkívüli közgyűlés. Deb­
recen város törvényhatósági bizottságának 
rendkívüli közgyűlésének napja még teljes 
pontossággal nincs megállapítva, de minden 
valószínűség szerint hétfőn, vagy kedden lesz 
a közgyűlés. A város tanácsa ma ülést tartott 
a közgyűlés tárgyában, amelyen a tárgyso­
rozatot állapították meg és a közgyűlés elé 
kerülő ügeyket beszélték meg.

— Kinevezések a honvédségnél. A hon­
védelmi miniszter augusztus 18-ával szep­
tember 1-től számítandó ranggaf a honvéd- 
hadapródiskolák negyedik évfolyamát vég­
zett növendékek közül Balogh Józsefet Ss 
Sepsv Pált a debreceni 3-ik honvédgyalog­
ezredhez zászlósokká nevezte ki s megha­
tározta, hogy a folyó évi május 1-én a deb­
receni 3-ik honvédgvalogezredhez kineve­
zett Andor Szevér, Lovass Zoltán. Brárrer 
Gyula és Vigh Lajos hadnagyok a folyó évi 
szeptember 1-től számítandó rangot nyerik.

— Baptista-egyetem Magyarországon. 
Magyarországi protestáns körökben hire 
iár. hogy a baptisták világuniója azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy Kelet-Európa- 
ban egyetemet állít. Az egyetemet Magyar- 
országon vagy a török birodalomban állíta­
nák fel s az építés és fentartás költségeit 
az amerikai gazdag baptisták fedeznék. Az 
egyetemre azokat a protestáns tanulókat 
vennék fel, akik valamely keleteurópai ál­
lam polgárai. A tanítás terve az amerikai 
egyetemekéhez hasonló lenne s az egyetem 
protestáns teológiai fakultást is létesítene. 
Ha Magyarországon állítanák fel az egye­
temet, akkor — az eddigi dispoziciók sze^ 
rint — a tanítás nyelve felváltva magyar fcs 
német lenne.

— Mágnások párbaja. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: Eszterházy Móric Miklós gróf 
és Wolkstein Oszvald gróf ma délben tizen­
két rakor a Ferencz József laktanyában 
pisztolypárbajt vívtak. A párbaj feltételei 
voltak kétszeri golyóváltás, 30 lépésnyi tá­
volság, öt-öt lépés avasszal. Sebesülés nem 
történt. A párbaj, amelynek okául összeszó- 
lalkozást emlegetnek, nagy feltűnést keltett 
a felek kora miatt is, mert Eszterházy gróf 
68, Wolkenstein gróf 72 éves.

Részvénytársaság1

Piacz-utcza “Sri. sz.

—- Uj miniszteri fogalmazó. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy Irinyi István vég­
zett joghallgatót a földmiveléstlgyi minisz­
tériumhoz díjtalan miniszteri fogalmazó gya­
kornokká nevezte ki a miniszter.

— Ököritó utolsó áldozata. Szalmáiról 
táviratozzák: Varga István porcsalmai gaz­
dasági cselédnek a felesége a szomorú em­
lékű ököritói katasztrófa, alkalmával benn­
égett. /Minthogy^Vargának nagy családja 
van, dé ő unagS sem lehetett el asszony nél­
kül, kevéssel a katasztrófa után csak úgy ba­
golyhitre összeállóit egy szomszéd község­
be!!, szainosujlaki menyecskével. De ennek 
az asszonynak is Ököritó lett a veszte. Egy 
ököritói gazdaember, aki szintén család nél­
kül maradt a katasztrófa alkalmával, elhódí­
totta Varga István házastársát s az asszony 
elhagyta Vargát s átköltözött Ököritóra. Var­
ga István bánatában, hogy nincs kit megver­
ni a háznál, ha boszus az ember, ivasnak 
adta a fejét. Tegnapelőtt ismét részeg volt. 
Részeg állapotban a pipára akart rágyújta­
ni s eközben meggyuladt kezében az egész 
doboz gyufa. A részeg ember ahelyett, hogy 
eldobta volna az égő gyufát, ijedten kaoku- 
dott, hadonászott, amitől lángot fogott a ru­
hája is. Mire a szerencsétlenséget észrevet­
ték, az ököritói katasztrófa utolsó és több­
szörös áldozatát szekérre tették, hogy be­
szállítsák a szatmári kórházba. Varga bele­
halt égési sebeibe.

— Dohányjövedéki tisztviselők kineve­
zése. A m. kir. dohányjövedéki központi 
igazgató, Kucsora János nagyiéta! dohány­
jövedéki segédtisztet jelen állomáshelyén 
való meghagyása mellett a X. fizetési osz­
tályba dohányjövedéki tisztté. Posta Lajos 
hajdudorogi segélydijas dohányjövedéki gya 
kornokot jelen állomáshelyén, KÖvendy La­
jost, a debreceni dohánybeváltó hivatalnál 
alkalmazott segélydijas dohányjövedéki gya­
kornokot a debreceni dohánygyári igazga­
tósághoz a XI. fizetési osztályba dohányjö­
vedéki segédtisztté, Maior Sándor debrece­
ni lakost, a debreceni dohánygyári Igazga­
tósághoz ideiglenes minőségű díjtalan do­
hányjövedéki gyakornokká nevezte ki.

— A rikkancspoéta. Bakti Gyula, a ki 
két évvel ezelőtt még harsányan kiabálta 
végig a debreceni utcákon a lapok szenzá­
cióinak a címét, — most már csak a poéía- 
ságból akar megélni. Időközben tiz hónapig 
a császár kenyerét ette s már nem leli örö­
mét a kósza rikkancséletben. Kabarémü- 
vész és költő lesz. A kabarémüvészkedést 
Nagyváradon akarta megkezdeni. Kondor 
Ernő Bonbomiiére kabaréjában, de nem ka­
pott fellépési engedélyt, mert a nagyváradi 
rendőrkapitány erkölcsi bizonyítványhoz 
kötötte a fellépési engedélyt. Etkölcsi bizo­
nyítványt kérni egy Bakiitól, akinek erköl­
csi nívója kétségtelen, — ezt a költő nem 
tűrhette el s otthagyta a peceparti Párisi, 
Szabadkára ment. Ezzel a várossal — amint 
egy szabadkai lapban olvassuk — nagyon 
meg van elégedve. Költői foglalkozásának 
alighanem ez lesz a jövendő szintere. Mert 
itt vannak olyan megértő és érzöszivü em­
berek, akik segítik a költőt. Tegnap egy 
szabadkai nagykereskedő harminc koronát 
adott a rikkancs-poétának . . . Ilyen ered­
mény után aligha hagyja el Bakti hamarosan 
Szabadkát.

— Kirándulás a Sóstóra. A debreceni 
szervezett munkások saját fúvó zenekaruk 
közreműködésével augusztus 20-án, szent 
István király napján a Telegdy-Sóstó-fiirdure 
kirándulást rendeznek. Indulás reggel nyolc 
órakor a munkás-otthonból. Virágposta, há­
zasságkötés, szerpentin és konfetti dobálás 
állandóan tart. Műsor ára 50 fillér. — A 
mulatságot alkalmatlan idő esetén is meg­
tartják a teremben.

ítélt styiaji
irimlen Difogítdh itó formában
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— A hegyaljai jégverés pusztításai. Sá­
toraljaújhelyről jelentik: Zemplén vármegye 
kézigazgatási bizottsága tegnap tartotta ren­
des havi közgyűlését Metzner Gyula főis­
pán elnöklete alatt. Az alispán jelentésében 
kiemelte, hogy milyen károkat okozott 
Hegyalján a jégverés. Így fállyán a kar 
több mint ezer hordó várható borra tehető. 
A bizottság elhatározta, hogy felír a pénz­
ügyi és földmivelésiigyi miniszterekhez, 
hogy az agrárkölcsönöknek 25 éves kitolása 
iránt törvényjavaslatot terjesszen mielőbb a 
képviselőház elé. Gróf Andrássy Sándor ja­
vaslatára a bizottság elhatározta, hogy a 
megyében gyakorlatozó katonai csapatok 
vezetőségéhez megkeresést intéz, hogy a 
nagygyakorlatok alkalmával takarmányt 
hozzanak magukkal, mert a vármegye amúgy 
is takarmányinségnek néz elébe és a cél­
jaikra szükséges takarmánymennyiséget nem 
tudná rendelkezésére bocsátani

— Gyilkosság dlnamittal. Besztercéről 
írják: Beszterce-Naszódmegye Nagvilva köz 
ségében borzasztó kegyetlenséggel elkövetett 
gyilkosság történt. E hónap 8-án a község 
határához tartozó radnai havasok erdejében 
Constantin Timoftei, nagyilvai harmincéves 
famunkást holtan találták meg. A hulla fekvése 
és egyéb körülményekből arra lehetett kö­
vetkeztetni, hogy Constantin nem természe­
tes halállal halt meg, ezért a csendőrség je­
lentést tett a dologról a besztercei ügyészség­
nek. Másnap Csegezy ralnai iárásbiró, Hai- 
mann József dr. besztercei törvényszéki or­
vos és négy csendőrből álló bizottság kiuta­
zott Nagyilvára és 10-én megejtette a szem­
lét, mely szenzációs eredményre vezetett. — 
Haimann dr. megállapította, hogy Constan­
tin Timoftei két-három nap óta holtan fekszik 
a halálát dinatnitrobbanás idézte elő. Az or­
vos a hasüregben ruha-, vászon-, fa- és 
fémdarabokat talált, az izomzat erősen meg- 
pörkölődött. A gyanú Constantin feleségére 
és ennek húszéves szeretőjére, egy kisilvai 
pásztorra irányult, kiket a csendőrség nyom­
ban letartóztatott. Ezek beismeréséből s a 
nyomozat egyéb adataiból megállapítottak, 
hogy az asszony és szeretője közösen elhatá­
rozták a nekik alkalmatlan féri elpusztítását. 
Két héttel ezelőtt Öradnán dinamitot vásárol­
ták, augusztus 6-ikán este a férjet teljes ré­
szegségig leitatták, a linamitott ingébe be­
varrták, kanócot erősítettek hozzá, éjnek ide­
ién kivitték a lakásuktól ot kilométernyire 
lévő sürü erdőbe, ott a kanócot meggyujtot- 
ták s abban a meggyőződésben, Ijoey a rob­
banás teljesen szétdarabolja a hullat, azt há­
rom napig nem is keresték. Három nap mu va 
a° aszony szeretője álból a helyszínére ment 
s mikor a holttestet ugyanott megtalálta, o 
maga tett erről jelentést. — Ezzel a gya™í 
magáról akarta elhárítani, de éppen ezzel 
magára is terelte. A gyilkosokat letartóztat­
ták és bekísérték őket a besztercei törvény­
szék fogházába.

— A miniszterelnök pihenése. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza, hogy Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök a ki­
rály születésnapja alkalmából adott diszebéd 
végeztével ma délután fél hat órakor titkára 
kíséretében hédervári birtokára utazott, a 
honnan hétfő eggel szándékozik visszatérni 
Budapestre.

— Nagy tüzek. Ungvárról jelentik: Bor­
zalmas tűzvész pusztított tegnap az ungme- 
gyei Horpáson. 46 ház, 123 melléképület és 
igen sok takarmány pusztult el. A kár húsz­
ezer korona. 54 család hajléktalan. Alsó- 
kubinból jelentik: E hó 15-én nagy tűz pusz­
tított Alsólehota községben. A tűzvésznek 
10 ház és melléképületei estek áldozatul. 
Sok takarmány is elégett. A kár nagy.

— Eltűnt ttu. Tiszafüredről táviratoz­
zék: Luxander István 15 éves poroszlói szü­
letésű fiú a napokban szülei lakásáról eltűnt. 
Miután nem lehet tudni, hogy a fiú a Tiszá­
ba fult-e vagy elkóborolt, a hatóságok most 
körözik,

— Leány a káplán szobájában. Zom-
borból jelentik: A zombori római katolikus 
plébánián nagy rémületet okozott egy Huber 
Anna nevű húsz éves, viruló szép leány, akin 
hirtelen kitört az őrület és rohamában az 
egyik káplán szobájába surrant és ott bezár­
kózva, külörféle tárgyakat az ablakon ke­
resztül kidobált. A rendőrség a bezárt ajtót 
feltörte és a szerencsétlen leányt nagynehe- 
zen beszállították a kórházba.

— Koleragyanus beteg a vasúton. Nagy- 
becskerekröl táviratozzék: Az e?yik vonat­
ról ma leszállítottak egy kocsifékezot, Pé­
ter Mihályt, mert koleragyanus körülmé­
nyek között a vonaton megbetegedett. A ko­
csit, amelyben Péter Mihály megfordult, ki­
vonták a forgalomból.

_ Nem temet a plébános. Nyitráról ír­
ják: Néhány héttel ezelőtt Szalakusz köz­
ségben egy gazda leányának gyermeke szü­
letett. A gyermeket az ottani plébános, Le- 
zák József kereszelte meg. Az anya aztán 
a gyermeket az apa szüleinél hagyta gon­
dozásban, ő maga pedig elment Nyitrára 
szolgálni. A véletlen úgy hozta magával, 
hogy a leány egy zsidó házhoz szegődött el.
A napokban a gyermeke meghalt. Mikor a 
halálesetet bejelentették a plébánosnál, az 
kereken kijelentette, hogy ő a gyrmeket nem 
temeti el, mert az anyja zsidónál szolgál. Ls 
a plébános ur mindvégig meg is maradt ha­
tározata mellett, úgy, hogy az ártatlan 
gyermeket, ki a dologról semmit sem tehet, 
pap, kántor és harangozó nélkül földelték el.
A szalakusziak nagyon fölháborodtak az ese­
ten és elhatározták, hogy addig nem men­
nek a templomba, amig Bezákot onnan el 
nem helyezik.

— Pillczer angol és francia női divat 
szalonja Széchenyi-u. 11. számú házban 
megnyílt. — Ugyanott tanuló leányok felvé- 
tetnek.

— 9 híres nótakirály, Csóka Józsi és
fia teljes zenekarával naponta a Magyar 
Király kávéházban hangversenyt tart.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
dennap elsőrangú orfeum előadás fővárosi mii 
sorral. Fellépnek Németh Elza énekesnő, 
Anna von Beer táncosnő, berlini szépség, 
Kuti Piroska énekesnő, szenzációs, itt elő­
ször rövid vendégjátéka miss Jahada an­
gol ének- és táncosnőnek, chikágói kreol 
szépség, Marv Itar előadó művésznő, Hilda 
Wels átváltozó táncosnő, a Bécsi Mohn 
Rouge v. tagja, Dévai Sándor rendező, Ará­
nyi József tánckomikus, Ernst Altschul kar­
mester. Teljesen uj bohózatok. Kezdete 9 
órakor. Szives pátrfogást kér Rosner A. 
kávés. ' "

— Külföldi fürdőkre utazók idegen pén­
zeket legjutányosabban a Bank és Váltóüzlet 
r t.-nál Kossuth-utca 3. szerezhetnek be, hol 
bármely európai városra vagy fürdőhelyre 
hitellevelek is állíttatnak ki.

— Kalapok, nyakkendők stb. az előre­
haladott idény miatt mélyen leszállított ár­
ban kaphatók. Györfl Testvéreknél, Debre­
cen, Piac-utca 30.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

Ő* *U’' :.*■£? -jV/i <£> jS-í*

Elitéit verekedők. Z. Fodor János és 
P Nagy Antal dorogi legények régi harago­
sai voltak Kökényest Györgynek. Anmcor 
tehát egyszer találkoztak vele a korcsma 
előtt, szidalmazni kezdték, majd neki estek 
és úgy megverték, hogy Kökényes! a kór­
házba került. Ezért állottak ma Z. Fodor és 
p Nagy a debreceni bíróság előtt, amely 
őket két-két heti fogházra Ítélte. Mjután az 
ítélet jogerőssé lett, a két verekedő suhan- 
cot azonnal le is csukták.

Tolvaj cselédek. Varga Lajos és Mol­
nár Eszter, akik együtt szolgáltak özvegy 
Maurer Emilnénél összesen másféj méter­
mázsa kukoricát loptak s azt megőrölv e, a 
kenyerükbe sütötték. A debreceni törvény­
szék ma Varga Lajost kilenc napi. Molnár 
Esztert öt napi fogházra ítélte............. ...

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde

Schwäres 2. debreczeni uitomácyos távirati jelentere.
Budapest, 1911. aug. 18.

Készáru változó.
1911. októberi búza
1912. ápr búza . 
1911. októberi rozs 
1911. októberi zab .
1911. májusi zab .
1912. máj. tengeri .
1911. aug. tengeri .
1912. szept. tengeri 
1911. jul. tengeri .

11 46 
11.65- 

9.48- 
8.57-

7.88-
8.13-
8.19-

— Goldstein Karolina, első debreceni or­
vosilag elismert mellfüzőterme. A megye­
házzal szemben levő Miklós-utca 5. szám 
alá lett áthelyezve.

m Óra javításokat
olcsón, pontosan és gyorsan eszközlök 

1 évi jótállás mellett.

KLEIN ÉLIÁS
órás és é&sxerész

Csapó u. 19, (Kroü hés) zenedéig! szemben.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.
REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyel József.

Mikor ezek a gyötrelmek véget értek 
és a püspök a maga otthonába vitte, épp 
olyan gyermekes és ártatlan iskolásleany 
volt, aki mitsem tudott a világról, a bűneiről 
és a csodáiról. Ebből a körből lépett át oda, 
ahol a felvilágosodás kezdődik és minden 
félelmével, rettegésével és meglepetésevei 
a lelkére szakad.

Oh, igen, most már sejtette, miről be­
széltek a jó nővérek, amikor a prédára le­
ső vadállatról van szó. Valójában keveset 
tudott, csak a felébredés gyorsan közeledett 
annak a kezdésére, aki életében először

■
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látta a napot és maga volt a férfi, az em­
ber. Ez volt a csoda és ez volt a titkos te­
her is.

Érezte, hogy szeretné még egyszer lát­
ni, mert eszébe juttot, hogy remegett a je­
lenlétében. Nem mert a szemébe nézni és 
attól félt, hogy észreveszi, mint dobog a szi­
ve, amikor előtte áll. Pedig egy bányásznak 
volt csak a fia és épp oly kevéssé szólhat 
szerelemről hozzá, mint bármelyik kuktá­
hoz, aki a konyhában foglalatoskodik.

A zajt messziről hallotta, látta, amint a 
gróf elmegy és akkor jutott eszébe, hogy 
sem öltözve nincs, sem nem vacsorázott. A 
harangütést hallotta, ami eszébe juttatott 
mindent és sietve ment fel a lépcsőn a há­
lószobájáig. A bárónő nagy kétségbeesve 
éppen lefelé igyekezett.

— Ah, édes gyermekem, nem hallja a 
csengetést?

— ön hova megy?
— Hideg lesz és meghalok éhen.
Az ebéd és vacsora volt a bárónő napi 

életében a legfontosabb esemény. Ulusia 
megvigasztalta, hogy mire a levest behoz­
zák, ő is az asztalnál lesz és sietett a szo­
bájába öltözködni. A szoknyát és kabátot az 
ágyra dobta, a cipőit szinte lerúgta a lábá- i 
ról, a harisnyáit a szobaleányhoz dobta, 
mint a labdákat szokás, hideg tiszta vízben 
mosdott és minden krémje és bőrszépitője 
ez volt az Erlachi grófnőnek. Ez felfrissítet­
te és szinte uj életkedvet adott neki. Mikor 
ezzel végzett, hirtelen felkapta a ruháját, 
gyorsan összeszedte a haját és csak most 
pillantotta meg szobaleányának ijedt, sá­
padt arcát.

— Mi bajod Claudine?
A leány párisi volt és erre felette 

büszke. De a bátorsága nagyobb volt Pa­
risban mint Rabkában. Es nem-e Bécsbe 
szegődött el?

— Sok minden baj van Mme, a bányá­
szok felgyújtják a kastélyt. Csodálom, hogy 
ön nem hallja őket, Mme.

(Folyt, köv.)

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

ssab&eatíők, matráczck, paplanok, 
Hanoii takarók, esőernyűk

Bonogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Á B-Djtti Talaripzi
a Széchenyi kertben !ev5, a Tiszt­
viselőtelep tőszomszédságáén Fe­

rencen Klek-lóle

mm iil
villatsíteeknek parczoliázsa, és pedig 
olyként, hogy a telekvétel árának, 
valamint az építési összegnek csak 
74. ed részét kell be^ize ni V4-01I része 
»morilzácaiós kölösÖEfeént az tateset 
áüil meghagyattk. Jogában áll azon­
ban vevőnek a vételárat kifizetni 

vagy más intézetnél felvenni.
Ä tes-Sle! már lóvá hagyott par- 

ciel'ákkan lel van osatva.
Felvilágosítást nyújt

Dr. Sebők Ernő
intézeti ügyész

A tavaszi és nyári idényre
a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárak­

ból, szabadalmazott

jégszekrényeket,
Önműködő fagylaltgépeket, legjobb mi­
nőségű szódavíz készülékeket. Tükrö­
zött kerti golyókat, Sodrony borítékot 
és szabadalmazott legjobb befőzö üve­
geket, a legnagyobb választékban és 

legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre
üveg, porczellán, lámpa, háztartási s 

diszáruk nagykereskedése
Debrecenit, Piacx-n. 37-lkseám.

[ Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Csemege szőlő
mézédes, váloga'ott fajok, Expor képes 
csomagolásban legolcsóbb árban kapható
Fried D« L aj o s
fűszer és csemege kereskedésében

Píacz-utcza 72. Telefon 740.

4 5 szobás
kényelmes lakást

keresek.
Czim Bndaháiy,;Arany János-u. 

39. emelet.

Sl Égssv!á\ mm
Jü

Magyarázat
arról, hogy miért éppen a Schicht- 
„Szarvas“ mosószappannal lehet 
a következő mosási eljárásnál a 

legjobb eredményt elérni.
1. A Schicht-„Szarvas* mosó­

szappan az összes szappa­
nok között a legjobb.

2. Kiadóssága folytán a legol­
csóbb is egyúttal.

3. Tiszta voltáért 25 000 koro­
nával szavatolnak.

4. Rendkívül enyhe és konzer­
válja a szöveteket.

5. Mert ezen szappan maga is 
könynyen oldódik, tehát a 
szennyet is könnyen fel­
oldja.

6. Hideg vízben is nagyszerűen 
lehet vele mosni és meggá­
tolja a szövetek szétesését 
és ősszemenését.

A Schfcht-.Szarvas“ mosó­
szappannal való eyyszeri át- 
simitás megfelel más szap­
pannal való 3—4-szeti át- 
simltásnak.
„ Schicht-„Szarvas“ mosó­
szappan használata által időt, 
fáradságot és pénzt takarít­
hatunk meg.

9. Fehéríti a ruhát és felesle­
gessé teszi a napon való 
fehérítést.

10. Készítési módja egészen kü­
lönleges és erre a czélra 
csakis a legjobb nyersanya­
gok használtatnak fel.

11 Gyártásánál évtizedek tapasztalatait használják fel.
12. Ezen szappan tökéletesítésén folytonosan dolgoznak 

czélból minden talá'mányt felhasználnak.
Mindez az „Asszon dicséret" mosókivonatra is érvényes.

Ä

7.
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Hirdetmény!
A ki pénzt, időt és fárad­

ságot akar megtakarítani, kö­
vesse ezen mosási eljárást :

A ruha beáztatása. Csík 
annyi vizet veszünk, hogy az 
egész ruhát éppen ellepje és a 
vizbe annyi „Asszonydicséret“ 
mosókivonatot teszünk, hogy a 
felkavarásnál habozzék s azután 
a ruhát éjjen át áztatjuk.

A tulajdonképeni mosás 
azután csak nagyon kevés fá­
radsággal íog járni, ha Schicht* 
szappant, „Szarvas“ védjegyűt 
használunk. Mert minden tisztá- 
talanságot már feloldott az ,,Asz- 
szonydicséret“ mosókivonat és 
most már csak az szükséges, 
hogy ezen feloldott szenny a
Schicht-„Szarvas“ mosószappan
habja által leköttessék. Minden 
fáradságos dörzsölés és zörőm- 
pölés elkerülendő ; a ruhába 
erősen beleevödött foltokat úgy 
távolitjuk el, hogy a ruhát a 
foltok helyén mindkét oldalán
Schicht-„Szarvas“ mosószappan­
nal bekenjük és azután össze­
göngyölve, egy óra hosszáig állni 
hagyjuk. Ilyen módon mindert 
szennyet könnyen lehet kimosni.

Ha a vizbe, a melyben a 
ruhát főzzük, kevés gchlcht- 
„Szarvas“ mosószappant, vagy 
„Asszonydicséret' mosókivonatot 
teszünk, az nagyon czélszerü. 

Igen fontos, hogy a ruhát bőséges vízben többször gondosan 
kiöblítsük, a mig az összes, a Schicht-,Szarvas" mosószappan 
által feloldott szennyrészecskék el vannak tivoliivá és az Öblí­
tővíz teljesen tiszta marad.

Km
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@!bJ©s faísrdék kaphatók Piacz-utczrr 49 
alatt a keresztépületbenA pro hirdetések .

Minden ázó 5 fillór.

Most vagy soha jeligének sürgős levele 
van Mégis mozog a földtől.

Betöltendő.
Szolgák felvétetnek a Városi nyomdában.
A linoleum áruházban felvétetik egy fiatal 

ember 18 éven felüli, röfös szakmából 
vagy a ki e szakmában jártas. Úgyszintén 
egy elárusító kisasszony. Jelentkezni lehet

■ személye en 12-től 1-ig.
leánytóziM neveléséért ellátást keres izr. 

III. éves tanítónő növendék. Bővebbet Aczél 
könyvkereskedésében.

Csemege szakmában jártas segéd felvétetik 
Fried D. Lajos, Piacz 72.

Gyakorlott könyveiénél keresek üzletem 
keresk vezetéséhez. Ajánlatokat (igények­
kel) «Könyvelés» címmel a kiadóban.

5 .!•»«£=1Ő, jó bizonyitványnyal, állandó al­
kalmazásra azonnal felvétetik. Szikvizgyár- 
ban jártasok előnyben részesülnek. Teleki- 
utcza 100.

Musa&SBŐk, munkáslányok azonnal felvé­
tetnek Teleki-utcza 100.

Ül

iöiionez

Műhelybe való napfényégő lámpa
Piac-utca 42. első emelet hátul.

eladd.

Ku&lcátiB.
Fiatal, német úriember keres szépen búto­

rozott, feltétlen tiszta szobát előkelő német 
úri háznál, hol a kiszolgáló személyzet 
németül is beszél. Ajánlatok az Alföldi 
hordógyár R T.-hoz küldendők Debre 
czenben.

Német elemi iskolába járó fiút Szepességen 
havi olcsó ellátással felveszek. Csizmár 
Andor fodrász Szepes Merény

Legszebben tisztit, mos és vasal a Kristály 
mosódz, Kandia-u 5.

Mii.augusztus 19;

lágy halestély.
Folyó hó 19 én Szombaton este a 

Müdtii Msvaüdógiőben, Kigyó-u. 12. sz.
rántott és paprikás halak, nyúl gerincz és 
nyúl paprikás. Kitűnő tisztán kezelt borok és 
frissen sült fánk estélyt rendezek, melyre 
számos megjelenést kér.

Tisztelettel
JEÄZo'w-äfeesw *%**.««,

üzletvezető.

Tiszta agyagból készült szép és ló

cserép, fali tégla
és legszebb

Fehérnemű javításokat, gombjuk varrást 
elvállalok, esetleg házhoz is elmegyek. 
Cim a kiadóhivatalban.

Keresek elsejére úri család részére egy jóra- 
való szakácsnét. Cim a kiadóba megtud­
ható.

kitűnő mesterséghez felvétetik. 
Czim a kiadóhivatalban.

Levelezőnönek könyvelésben jártas gép- 
irónő állást keres. Cim a kiadóba.

ipiiiiísitaniincz,
iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi Irősvaj, 
naponta friss érkezésti, kapható Deutsch 
Lajos füszerüzletében, Piac-u. 38.

íitiaerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

WalÓdÉ szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegessegek óriási raktára Lindenfeld 
j. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

BorszivO es nyomógép, majdnem teljesen 
uj, egy czoilos belvilággal, 18 meter hosszú 
gummicsövel és minden hozzávalóval, na­
gyobbnak vétele folytán igen olcsón eladó. 
Czim a kiadóban.

Boros hordó és taposó kádak minden nagy­
ságban uj és használt Péterfia-u. 76. kap­
hatók.

g* * * ei; . e .-I esai a

Fiatal házi szolgai I Rarczaai
felveszünk azonnali belépésre. 1 * ^

in ís Krinovitz üppÉ | agyagiparnál
Bebreczen, Piacz-uícza 49. | Epreit ágon sxerrBzheil» íré.

Órák, ékszerek, ezüstnemiiek |
le^olcsóbban és legszoiidnbban

Schiffmamn Més*
órás és ékszer üzletében szerezhetők be

DEBRSGZSS, Hu yadi-uteta 14. sz. 
Óra javítások, ékszer alakítások kiváló 

gonddal, legolcsóbban.

Cssomagolt Vasaló szén
darabos és apró faszén, tüzlla aprítva és öl- 
számra. Valódi porosz kőszén és kovács kőszén

legolcsóbb »rban nazuoz szállítva aapbato

Jaäobovits Testőröknél
Hatvan-u. 8. — Telelőn 280.

:: Waggon veiéinél kedvezmenyes ár. ::

fis iplfii y

Sci'eezet náziíag készült Kapható. Czim 
kiadóba.

MaliUttlaiur papiros kapható 
49. szám alatt az emeleten.

Piacz-ut.cza

12 karú szép ebédlő lámpa eladó. Megtekint­
hető Piac-u. 42. sz. alatt hátul az eme­
leten.

elvállal mindenféle vasöntéséből, basán es 
gtpmimafciMai a legolcsóbb árak mellett.
tóhUíaaiva.tyuti, szOilOpi-asek es egyes 

reszel kaphatok

Fái Bertalan
Bebreczen, Hortobágy gőzmalom mellett, 

SßST Taenlőh Selvótettnek.

1012—1911. v. k. szám.

ícsEfÉsi hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

1897/2—1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint ifj. Fischer Adolf, budapesti 
bej. ezég részére lakosoktól 180 kor. töke, 
ennek 19 1. év májushó 30. napjától számí­
tandó 6°/o kamatai és az eddig összesen per­
költség erejéig 1911. évi juüus hó 6-án bi- 
róilag felülfoglalt és 2314 kor. 90 fillérre be­
csült házi bútorok, ágynemüek, szőnyegek, 
edények és egyébb ingóságok 1911. évi 
augusztus hó 21-én délelőtt V« 10 órakor 

• kezdetét veendő és Zugó-utcza 3. sz. alatt s 
folytatólag Zsák-u. 3 sz. háznál Liener S. Sá­

muel 1000 kor. töke és jár. Sparber testvé­
rek 100 kor. töke és jár., Goldberger Lipót 
200 kor. töke és jár., C. Jósef Hübner 300 
kor. tőke és jár., Jósef Benker 36 k. 32 fill, 
töke és jár., Has Mór 600 kor töke és jár., 
Kereskedők és Iparosok hitelszövetkezete 
500 kor. töke és jár, Neumann Bienenfeld 
234 kor. 2 f fill, töke és jár. kielégítése végett 
is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi aug. hó 3-án.
Törők Péter bírói kiküldött.

Ne fizessen drága lakbért, mikor kész lakóházat kaphat, és annak 
arát néhány év alatt a lakbér összegével kifizetheti.

Ha nagy családja van, legalább nem zavarják állandóan, azonkívül 
a telepen sertést és apró jószágot is tarthat.

Bővebbet szívességből megtudhat

a Debricieimdéki Takarékpénztár
** Sk W veate 6 ííj &

Pia&ss-m. gg- sz. alatt, volt Szsdlák-házban.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben,


